

1938年，西华人民抗日自卫军在豫东特委书记沈东平率领下东征，在豫东大地书写了一曲英勇壮烈的抗日战歌——

## 西华抗日部队：十八勇士血染马路口

(上接5版)

### 觅红色足迹：杀顽敌载抗战史册

睢杞战役烈士陵园位于睢县城北两公里，南临城湖，北靠环城路，环境优美，交通便利。

睢杞战役是解放战争时期豫东战役的重要组成，也是常胜将军粟裕的得意之作。1984年2月5日，为革命事业奋斗一生的粟裕将军在北京病逝。按照粟裕将军生前意愿，粟裕的部分骨灰，撒放在睢县睢杞战役烈士陵园无名烈士墓前面的花坛里。

走进睢杞战役烈士陵园，十八勇士纪念碑静静地伫立在粟裕将军汉白玉雕像旁。粟裕汉白玉雕像和十八勇士纪念碑成为这里最闪亮的坐标。

紧邻粟裕将军骨灰撒放处中心花坛，便是十八勇士纪念碑及其后面的18个墓碑。沈东平墓碑居首。

沈东平，原名张秉乾，漯河市舞阳县太尉镇林庄村人。历任中共许昌中心县委书记，中共河南省临时工作委员会负责人，河南省委委员、豫东特委书记，西华人民抗日自卫军参谋长等职。他为恢复和推动河南党组织，在河南建立广泛的抗日统一战线，发展和推动河南抗日救亡运动，创建西华和豫东抗日武装，作出了重大贡献。

为什么沈东平是西华人民抗日自

卫军参谋长，实为政委？曾在西华人民抗日自卫军任过职、新中国成立后曾任解放军总后勤部副政委的李耀，在回忆录中说：“西华人民抗日自卫军这个武装实际上就是我们党领导的。在部队里编有党支部、党小组。那里大队里有政治干部，不叫政委，叫政治员，后改称政治教导员，因为那时国共两党搞统战，叫政委是不行的……”其实，由于国共两党统战关系，西华人民抗日自卫军不设政委一职。但作为共产党领导下的部队，中共豫东特委书记沈东平实际行使的是政委职权。

十八勇士，年轻的生命虽然短暂却因抗战而灿烂，如花的青春尽管凋零却因捐国而永恒。那些镌刻在石碑上的一个个名字像鲜活生命，无声地诉说着对侵略者的仇恨。烈士的墓碑6人一排整齐排列，以出征的姿态表达了出师未捷身先死的遗恨。

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮……”“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场……”“我们都是神枪手，每一颗子弹消灭一个敌人……”看到这些墓碑，一曲曲慷慨激昂的抗战歌曲似在耳边响起，让人想到艰苦的抗战岁月，激励着人们勇往直前。

面对日寇何所惧，赤胆忠心杀顽敌。英雄事迹越久远，抗战精神越珍贵。豫东特委书记沈东平率领西华人民抗日自卫军东征英勇杀敌的事迹，人民不会忘记，共和国不会忘记。

1951年，沈东平被河南省人民政府追认为革命烈士。

2009年，河南省委、省军区等部门评选60位“为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，沈东平榜上有名。

2014年，经党中央、国务院批准，民政部公布第一批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录，沈东平名列其中。

王翔宇副校长说：“每年我们都要组织党校的学员到烈士陵园学习先烈的革命精神，接受爱国主义教育，这种形式非常好。”

是的，追寻红色足迹，宣传英雄事迹，才能使更多人接受红色教育，传承革命精神。每一座烈士陵园都是红色的基因库、厚重的教科书。睢县县委、县政府把最好的地段让给烈士陵园，把陵园修建得庄严肃穆、幽雅静谧，体现了对烈士的尊重和敬仰。

辞别睢杞战役烈士陵园，记者一

行直奔杞县水东烈士陵园。水东，就是郑州黄河花园口决口后形成的地域名。黄河决堤把豫东分成两部分，称“水东”和“水西”。水东抗日根据地原来叫睢(县)杞(县)太(康)根据地，是华北、华中抗日根据地相互联系的纽带。

据杞县水东烈士陵园管理处负责人介绍，由于水东根据地是日伪军重点进攻地区，水东根据地英勇牺牲的烈士达5266名，仅特(地)委书记级别的烈士就有沈东平、马庆华、韩达生、唐克威等人。其实，水东烈士陵园始建于1945年3月，为纪念抗战英烈，中共冀鲁豫第十二地委、专署、军分区发动根据地军民集资，在根据地中心区杞县城南竹林乡庄村西侧老党寨土丘上修建了水东烈士陵园。那时，就已经有了对沈东平等十八勇士的记载。

1987年，在重建的水东烈士陵园里，也有对沈东平等4位特(地)委书记的介绍。

沈东平等十八勇士精神永存，他们活在人们心中。马路口之战虽然只是抗日烽火中的一个小小音符，却吹响了豫东人民抵抗日本侵略军的号角，为埋葬敌人添了一锹新土。

### 寻英雄后代：守初心继先辈遗志

马路口抗日十八勇士，除沈东平是漯河市舞阳县人外，其他17人都是周口市西华县人。他们的后人今天安在？生活得怎样？记者脑海里始终萦绕这些问号。

早在1951年，河南省人民政府追认沈东平为烈士，吴芝圃主席亲自安排抚恤烈士家属，将沈东平女儿张玉花送进学校读书。

1954年清明节前夕，沈东平家人拿着省政府开的迁葬沈东平遗骨的信，到睢县马路口村见到了当地领导。在当地领导带领下，沈东平家人将沈东平的遗骨拉回舞阳县太尉镇林庄村老家安葬……

2013年10月1日，舞阳县人民政府在林庄村重修沈东平陵墓，并以汉白玉砌起围栏，尽显庄严肃穆，以便让更多人缅怀先烈、尊敬英雄，昭示人们不忘历史、珍爱和平。

在西华县退役军人事务局多方努力下，记者与李天桐、张文彬、裴学仁3位烈士的后人取得了联系。

1938年，李天桐牺牲时年仅20岁，女儿李晶6个月。多年来，李晶一直为自己是烈士的女儿感到责任重大。1958年，在政府照顾下，李晶成为西华电厂第一批工人。年纪轻轻的她

爬电线杆、装灯泡，什么都干。之后，她干过木工、印刷工、缝纫工，在化肥厂、细菌肥料厂当过工人。不论干什么，她都是兢兢业业，吃苦耐劳。随丈夫到青海省后，她烧过石灰，烧过锅炉，当过泥瓦工。不论多么艰苦，李晶始终认为：“我的父亲是烈士，不能给父亲丢脸。父亲是流血的，我是流汗的。流汗的不能忘掉流血的，我永远想念着父亲！”

李晶的爱人曹随义在青海省走上领导岗位后，同样以妻子是烈士后代感到光荣，平时更加严格要求自己，全身心投入党的事业，甘于吃苦，乐于奉献，始终保持共产党员的本色。

曹随义接受采访时说：“我们也常向子孙、外孙讲李天桐壮烈牺牲的故事，希望他们本本分分做人，老老实实做事，不负烈士后代的名声。”红色基因在传承，潜移默化地影响着家庭里的每个人。

8月26日，记者一行在西华县退役军人事务局副局长李建森、黄桥乡退役军人服务站站长杜红芬引领下，采访了烈士张文彬、裴学仁的后人。

在黄桥乡孙堤村，记者见到了张文彬烈士的侄儿张保成及家人。张保

成今年90岁，是参加过抗美援朝的老兵，张文彬是其二叔。张保成介绍说，张文彬，实名张文彩。因“彬”和“彩”两个字右侧都是三个撇，可能入伍时“彩”被人写成“彬”了。这里，我们仍称其为张文彩吧。

张文彩在马路口战斗牺牲时33岁，留有一个年幼的女儿。张文彩青少年时代练过武术，是豫东特委书记沈东平的贴身警卫员。张家后人说，埋葬十八勇士时，张文彩紧贴沈东平而葬。

上世纪60年代，张文彩遗骨由其女儿从睢县平岗迁回老家安葬。

从西华黄桥到睢县平岗，100多公里，我们无法想象在那交通不便的情况下，烈士的女儿徒步从这里出发，一步一步来到睢县平岗寻找父亲，并将父亲遗骨背回时的一路艰辛。更无法想象烈士的女儿一路上曾留下多少悲伤的泪水。

在张保成的儿子张二奎带领下，记者一行来到了张文彩的墓地，墓地周围种满了辣椒。一望无际的田野里，密密麻麻红灯笼般的辣椒随风轻摇，一片红绿相间、生机盎然的景象。面对田野里这个不起眼的坟头，谁会想到逝者会是一位抗日勇士呢？

从张文彩开始，其家族四代都有军人，以满腔热血报效国家。

当日傍晚，记者一行来到了西华县城裴学仁烈士的孙子裴平家采访。裴平说，他爷爷是黄桥乡裴庄村人，在马路口牺牲时年仅29岁。上世纪60年代，家人将裴学仁遗骨迁回村里安葬。当年和他爷爷一同牺牲在马路口的，还有村里一位姓和的人。

按照烈士名单，这位烈士的名字应是和金玉(田)。儿时的玩伴，抗日战场同赴国难，让人感慨万千。

一路走一路看，思绪重回烽火当年。如今幸福生活比蜜甜，怎能忘记曾经的苦难？革命先烈，值得我们永远铭记、怀念、尊敬！党和政府始终没有忘记烈士遗属，按照政策千方百计给予照顾，抚慰他们受伤的心灵。

十八勇士，无论你们葬在何处，后人是否健在，请放心，人们永远不会忘记你们为民族独立与解放作出的丰功伟绩。

死去何所道，托体同山阿。英雄已与大地融为一体，赤色土地处处浸透着先烈的鲜血。作为后来人，常念先辈初心，继承革命遗志，才是对先烈最好的感恩。